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                                                                   Подготовила:

                                                                                                учитель математики

                                                                                                Кужашева Р.Р.
2015
               «ПРОПОРЦИЯ. РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ С ПОМОЩЬЮ ПРОПОРЦИИ»

Образовательная цель урока: проверка умений и навыков учащихся по теме «Пропорция», формирование навыков решения задач с помощью пропорции.

Воспитательная цель урока: развитие интереса к математике, воспитание любви  к Родине, формирование основ выбора профессии.

Оборудование: компьютер, видеопроектор, экран

Задачи урока:

•
обучить учащихся умению самостоятельно решать и составлять задачи на про​порцию;

•
развивать навык самоанализа и самоконтроля учебной деятельности;

•
развивать интерес к предмету и активность каждого ученика на уроке.
Предварительная подготовка к уроку: Учащиеся должны знать следующие темы:

«Отношения», «Пропорции», «Прямая пропорциональная зависимость», «Обратная пропорциональная зависимость»; владеть навыками работы с пропорциями..

Тип урока: урок освоения и систематизации полученных знаний.

Решаемые проблемы: 1) Выработка навыков решения задач, содержащих обратно пропорциональные величины 2) Закрепление навыков и умений решения пропорций.

Виды деятельности: фронтальная работа с классом, работа с текстом учебника, работа в четверках, текущий тестовый контроль, работа у доски, комментирование домашнего задания.

Планируемые результаты: выработать схему решения задач с помощью пропорций; правильно использовать при решении задач либо пропорцию, либо равенство произведений соответствующих величин.

Оборудование: примеры для устной работы на доске, листы с заданиями (без решения), интердоска, карточки с тестами.

…Владение математикой – умение решать задачи,

причем не только стандартные, но и требующие…

оригинальности, изобретательности.

Д. Пойа.

Ход урока.
1. Здравствуйте ребята! 

Ребята, сегодня у нас урок по теме «Пропорция. Решение задач с по​мощью пропорции». Нам предстоит повторить теоретический материал по данной теме и практически его применить. В конце урока будет проведен контроль зна​ний по данной теме. А сначала мы проведем небольшую разминку.
2.Разминка.

Веселые задачи.

Задача 1.

Вышел как-то бегемот из болота.

Был задумчив бегемот отчего-то.

Был рассеян бегемот и невесел - 

Сосчитать не мог, сколько весил.

Знал, что втрое тяжелее крокодила,

Тот же втрое тяжелее, чем горилла,

А горилла, растолстев от бананов, 

Весит 250 килограммов.

Не сочтя за лишний труд и заботу, 

Не могли бы вы помочь бегемоту? 

(2250 кг)

Задача 2.

На лугу один барашек 

Съел семь штук душистых кашек.

И ушло на этот труд 

У барашка пять минут.

Разобраться помогите:

При подобном аппетите 

Сколько штук душистых кашек съест за час один барашек?

(84)

Задача 3

Два носорога 

И три бегемота 

Выпили вместе 

Сто литров компота. 

Если досталось 

Всем поровну строго, 

Много ли выпили 

Два носорога?

(40)

Вопрос. Какая из этих трех задач решается с помощью пропорции?

3.Основная часть урока.
Перед вами станет вопрос: какую профессию выбрать? Профессий много, как же тут разобраться? Чтобы узнать как можно больше о них, на на​ших уроках мы иногда можем путешествовать, встречаясь с людьми разных профессий с различных предприятий, знакомиться с их продукцией. А как мы будем это делать, вы сегодня увидите. Это не совсем обычный урок. Мы с вами отправляемся в поездку по некоторым местам нашего города. Путешествуя, выясним, как вы усвоили тему: "Пропорция". Ведь данная тема служит основой для решения многих задач практического характера. С задачами, решение которых сводится  к составлению пропорции, встречаются люди разных профессий. Собираясь в путешествие, люди собирают багаж. И мы возьмем с собой багаж - багаж знаний по теме «Пропорция».
Вопросы учителя.

1. Что называют отношением двух чисел?

(Частное двух чисел называют отношением этих чисел )

2. Что показывает отношение двух чисел? (Отношение  двух   чисел показывает, во сколько раз первое число больше второго или какую часть первое число составляет от второго.)

3. Что такое пропорция? (Пропорцией называется равенство двух отношений.)

4. Прочитайте пропорцию разными способами: а : Ь = с : d

5. Как называются числа х и у в пропорции х : а = Ь : у? (Крайние члены.)

6. Как называются числа m и n в пропорции а : m = n : b? (Средние члены.)

7. Сформулируйте основное свойство пропорции. (В верной пропорции про​изведение крайних членов равно произведению средних.)

8. Как найти неизвестный крайний член пропорции? (Чтобы найти неизвест​ный крайний член пропорции, нужно произведение средних членов разделить на из​вестный крайний член)

9. Как найти неизвестный средний член пропорции? (Чтобы найти неизвест​ный средний член пропорции, нужно произведение крайних членов разделить на известный средний член.)

Учитель. Молодцы, ребята! Вы собрали хороший багаж знаний по теме! Я на​деюсь, он нам пригодится  в пути.

- Пора отправляться в дорогу. Путешествуя, выясним, как вы сможете на прак​тике применять знания по теме «Пропорции». Ведь данная тема служит основой для решения многих задач практического характера. С задачами, решение которых сводится к со​ставлению пропорций, встречаются люди любой профессии.

- Итак, в путь!

1. Мы посетим одно из самых крупных предприятий Оренбургской области «Металлинвест»
- Перед рабочими возникла проблема. Нужно решить следующую задачу.


Задача 1.

Для перевозки сырья требуется 16 вагонов грузоподъемностью 60 тонн. Сколько потребуется вагонов грузоподъемностью 80 тонн для перевозки этого же груза?

(Разбор решения задачи происходит совместно с учителем.)

Решение. Пусть для перевозки сырья потребуется х вагонов грузоподъемностью 80 тонн,

· 16 в-60 т 

·  х в - 80 т

16 : х = 80 : 60;

х= 16*60 : 80;

х = 12 

Ответ: 12 вагонов.

2,Продолжаем наше путешествие. За​глянем на сахарный завод. Поможем рабочим этого предприятия решить следующую задачу  :


Задача 2.

В сахарной свекле содержится 18,5 % сахара. Сколько сахара содержится в 50 т сахарной свеклы?

(Один ученик решает задачу у доски, остальные в тетради с последующей про​веркой решения.)

       Решение:

Пусть х тонн сахара содержится в 50 тонн сахарной свеклы,

      50 т - 100%

Х т - 18,5%

50 : х = 100 : 18,5;

х = 50*18,5 : 100;

х = 9,25 Ответ: 9,25 тонн.


Сообщение ученика по теме: «Пропорции в Древней Греции».

Слово «пропорция» происходит от латинского слова proportio, озна​чающего вообще соразмерность, определенное соотношение частей между собой. В древности учение о пропорциях было в большом почете у пифагорейцев. С пропорциями они связывали мысли о порядке и красоте в природе, о созвучных аккордах в музыке и гармонии во вселенной. Поэтому некоторые виды пропорций они называли «музыкальными» и «гармоническими».

В VII книге «Начал» Евклида изложена теория отношений и пропор​ций для целых чисел.

Из пропорции а : Ь = с : d Евклид выводит следующие производные пропорции:

b : а = d : с      (а+b) : b = (с+d): d

а : с = b : d      (а-b) : b = (с-d) : d 

       с : (а-b) = с : (с-d)

Основное свойство пропорции.

Евклид доказал основное свойство пропор​ции: произведение крайних членов равно произведению средних членов.

Пропорциями пользовались для решения разных задач и в древности и в средние века. Определенные типы задач легко и быстро решаются и теперь при по​мощи пропорций.

Пропорции и пропорциональность применяются и применялись не только в ма​тематике, но и в архитектуре, искусстве.

С пропорциями имели дело строители уже в Древнем мире. Правильное соотно​шение размеров возводимых ими дворцов и храмов придавало этим зданиям ту не​обыкновенную красоту, которая и сегодня восхищает нас.

Продолжаем наше путешествие. 

3.Заглянем на предприятие г. Новотроицка «Молокозавод»
- Перед рабочими завода встала проблема. Нужно решить задачу.


 Задача 3.

Из 110 литров молока получается 5 кг сливочного масла. Сколько нужно литров молока для получения 20 кг сливочного масла?

(Один ученик решает задачу на доске, остальные в тетради с после​дующей проверкой решения.)

Решение:

Пусть х литров молока потребуется для получения 20 кг сливочного масла,

110 л - 5 кг 

X л - 20 кг

110 : х = 5 : 20;

Х  = 110*20 : 5;

х  = 440 

Ответ: 440  литров.
4.Станция "СТРОЙ".

Один ученик решает около доски с объяснением.

Задача: Пять каменщиков могут закончить работу за 9 дней. Инженер попросил ускорить работу и для этого добавил еще 10 каменщиков. За какое время они закончат работу, считая, что все каменщики будут работать с одинаковой производительностью?

    Решение: Пусть за х дней каменщики закончат работу.

                                                  5 каменщ. -  9 дней

                                                 15 каменщ. - х дней

Обратная пропорциональность.

                                                  5        х

                                                 15  =   9

                                                  х = 3

Ответ: 3 дня.

В какой организации мы побывали? Чем занимается эта организация? С какими профессиями мы познакомились?
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5. Физкультминутка

Дружно встал 6 класс - это "раз". 
Повернулась голова - это "два".

Влево, вправо посмотри  - это "три".

Свои плечи  развернули на "четыре".

Пальцы надо нам размять - это "пять".

Всем ребятам надо сесть - это "шесть".

6. Остановка "ШКОЛА".
Контроль умений и знаний.

Учитель. Ребята, сейчас мы сыграем в игру «Кто хочет стать отличником».

У вас на столах лежат карточки с цифрами 1,2, 3 и значки Умника. Отвечая на вопросы теста, вы должны поднять нужную карточку. При правильном ответа вы берете себе один значок. По количеству набранных значков в конце урока вам будет выставлена оценка

Тест

1. Пропорцией называется:


1) равенство двух сумм;


2) равенство двух отношений; +


3) равенство двух произведений.

2. Выберите верное утверждение:


1) в верной пропорции произведение средних членов равно произведению крайних; +


2) в верной пропорции сумма средних членов равна сумме крайних;


3) в верной пропорции разность средних членов равна разности крайних.

3. Какое из данных равенств является пропорцей?


1) 2,5 : 5 = 4 + 1;


2) 30 : 5 = 60 : 10;    +


3) 48 - 40 = 48 : 6.

4. В пропорции 3,6 : 1,2 = 6,3: 2,1 средние члены равны:


1) 3,6 и 6,3;


2) 1,2 и 6,3;     +


3) 1,2 и 2,1.

5. В пропорции 14,7 : 0,7 = 18,9 : 0,9 крайние члены равны:


1) 14,7 и 0,7,


2) 18,9 и 0,9;


3) 14,7 и 0,9.     +

6. Две величины называются прямо пропорциональными, если:


1) при увеличении одной из них в несколько раз другая увеличивается во столь​ко же раз; +


2) при уменьшении одной из них в несколько раз другая увеличивается во столь​ко же раз.

7. Две величины называются обратно пропорциональными, ес​ли:


1) при уменьшении одной величины в несколько раз другая увеличивается во столько же раз; +


2) при увеличении одной величины в несколько раз другая увеличивается во столько же раз.

8. Зависимость между какими величинами является прямо про​порциональной?


1) путь, пройденный автомашиной с постоянной скоростью, и время ее движения; +


2) скоростью движения автомашины на участке определенной длины и временем ее движения.

9. Зависимость между какими величинами является обратно пропорциональной?


1) ценой товара и его количеством, купленным на определенную сумму;   +


2) ценой и стоимостью товара определенного количества.

Подведение итогов. Выставление оценок

